

把握根本遵循 肩负使命任务

——论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话

■新华社评论员

新时代开启新征程，新使命呼唤新作为。在全国宣传思想工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，站在新时代党和国家事业发展全局的高度，深刻总结党的十八大以来党的宣传思想工作的历史性成就和历史性变革，深刻回答一系列方向性、根本性、全局性、战略性重大问题，深刻阐明新形势下党的宣传思想工作的历史方位和使命任务，作出一系列重大工作部署。认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，以此为根本遵循，全力以赴抓好各项部署落实，是摆在我们面前的一项重要政治任务。

意识形态工作是党的一项极端重要的工作。党的十八大以来，以习近平

同志为核心的党中央把宣传思想工作摆在全局工作的重要位置，加强党对意识形态工作的领导，全面推进党的理论创新，推动中国特色社会主义和中国梦深入人心，广泛弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化，不断巩固壮大主流思想舆论，大幅提升国家文化软实力和中华文化影响力，使全党全社会思想上的团结统一更加巩固。实践证明，党中央关于宣传思想工作的决策部署是完全正确的，党中央在实践中提出的“九个坚持”的新思想新观点新论断，深化了对宣传思想工作的规律性认识，是做好宣传思想工作的根本遵循。

统一思想、凝聚力量，是宣传思想工作的中心环节。当前，我国发展形势总的很好，我们党要团结带领人民实

现党的十九大确定的战略目标，夺取中国特色社会主义新胜利，更加需要坚定自信、鼓舞斗志，更加需要同心同德、团结奋斗。做好新形势下宣传思想工作，宣传思想战线必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

举旗帜，就是要高举马克思主义、中国特色社会主义的旗帜，完成好用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作的战略任务；聚民心，就是要唱响主旋律、壮大正能量，把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来；育新人，就是要坚持立德树人、以文化人，履行好培养担当民族复兴大任的时代新人的重要职责；兴文化，就是要坚持中国特色社

会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国；展形象，就是要讲好中国故事、传播好中国声音，向世界展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力和中华文化影响力。

砥砺前行，同心筑梦，宣传思想工作站在新的历史起点上。让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，在基础性、战略性工作上下功夫，在关键处、要害处下功夫，在工作质量和水平上下功夫，奋力开创宣传思想工作新局面，为党和国家事业发展提供坚强思想保证和强大精神力量。

(新华社北京8月22日电)

从满眼黄沙到绿树成荫 ——西藏雅鲁藏布江中游生态建设三记

■新华社记者 陈尚才 白少波

夏日的西藏山南，天高云舒，绿树成荫，一块块草方格、一片片防护林，连着网格化的沙生植物，把黄沙牢牢锁住。一条宽1800多米、绵延160公里、面积约45万亩的“绿色长城”，守护着雅鲁藏布江(以下简称雅江)。

然而，在40年前，雅江中游却是另一番景象：一座座裸露的沙丘，每逢冬春，“大风刮起，满眼黄沙”。

改革开放的东风，激发了山南干部群众改变恶劣自然环境、建设美丽家园的斗志。几代治沙人艰苦奋斗、探索创新，投身生态建设，在“世界屋脊”创造了治沙的奇迹。

“世界屋脊”播绿记

雅鲁藏布江流经山南市，江面变宽，江水趋缓。到了冬春季，水量骤减，河床裸露，大量沙土被风卷起，经年累月，形成了连片沙丘。

“举目远望一片沙，大风一起不见家。”71岁的达瓦坚参仍记得当时的情景，“家里仅有的几亩耕地，常被风沙淹没，光秃秃的山上没处放牧。如果再不种树，连家都有可能被埋了。”

将树苗培芽、移植、浇水……32岁的达瓦坚参和几个村民自发地来到沙滩上，开始种树。但他的举动，遭到了全家人的反对：“一分钱收入没有，还不一定能种活。”

但达瓦坚参没有放弃。在荒芜的沙丘上种几棵树后，他更有信心了。几年后，当地开始筹建雅江(山南段)防护林，达瓦坚参带头报名当了护林员。为了让树木成活，他反复试验，总结出了树草结合、以草护树的办法。

“我们摸索出了‘林围沙、砾压沙、草固沙’的片状固沙模式，在沙缘外围种植固沙林，在沙化区域设置草方格、砾石沙障等。”山南市林业局营林科科长洛桑索朗说。

从几棵树到万亩绿，40年间，山南各族干部群众苦干实干，在“世界屋脊”上种起了一片绿洲。

绿色生态致富记

“大面积流动沙丘变成了绿洲，仅桑耶镇沙化面积就减少了80%。”洛桑索朗说，山南积极鼓励、引导农牧民参与植树治沙，实现了防沙治沙与脱贫攻坚的良性循环。

国家发放生态补偿金，办理林权证，群众以林地抵押贷款从事经营或生产等，造林护林的积极性不断提高。“不用做工作，不用打考勤，群众只要有空，就主动去植树或护林。”泽当镇党委书记次仁顿珠说。

近年来，山南还引进企业参与产业扶贫，将生态治理与产业发展结合，走出了一条“绿色”致富之路。一些国内沙漠治理、生态修复的领先企业带着投资超过百亿元的项目，也参与到雅江生态建设中。

迈拉苏所在的企业在雅江实施了6000亩

防沙治沙工程，千亩特色经济林和千亩甘草示范区正在成为农牧民增收的“新业”。

藏草万亩苗圃基地依托内地先进技术，实施生态修复和培育生态产业。目前，这个项目已完成土地荒漠化治理8500亩，带动692人就业，人均年增收1万多元。

来到曾经风沙肆虐的扎囊县桑耶镇，一排崭新的藏式房屋中，旺久家干净整洁，庭院内外绿树蔽日。他家开办了农家乐，为游客提供食宿，每年有10多万元的收入。旺久说：“没有这么好的生态，就过不上这样的好日子。”

据介绍，2017年，山南市群众通过参与生态管护岗位和实施林业项目，实现增收2亿多元。随着林业项目和绿色产业的发展，更多群众拔出了“穷”根，吃上了“生态饭”。



这是位于西藏山南市扎囊县桑耶镇的亿利防沙治沙特色经济林示范区一角，远处是桑耶寺。新华社记者 刘东君 摄

治沙机制创新记

40年来，山南坚持在增绿中探索治沙机制、造林方法，给当地的生态文明注入了新的内涵，从群众自发种树到政府主导带动，再到企业、社会参与和发展产业，良性的治沙机制正在形成。

“最初我们采取的是修筑‘丁字坝’‘大苗深栽’的土办法，引导群众一起在沙滩上植树。”洛桑索朗说，“现在，我们采用的是生物和工程相结合的治沙办法。”

在防沙治沙的同时，还要“用沙”。山南市未来将规划建设融大漠风光、湿地风情和园林特色为一体的沙漠公园，为当地群众和内地游客带来别样的体验。

说起家乡的变化，扎囊县

章达村村民云丹的喜悦溢于言表：“绿色产业多了，自然环境好了，粮食产量上去了，放牧的地方也多了。”依托绿色，人们还办起家庭旅馆，栽种经济林，发展旅游业，绿色发展的路子越走越宽广。

家住雅江中游的边久因为种树出了名，在扎囊当地赢得“树爸爸”的美名。几十年间，他把一片遍布砾石的荒滩，改造成450亩苗圃，繁育的千百万株幼苗，在“世界屋脊”长得枝繁叶茂。

40年的“绿色接力”，让雅江两岸改天换地。今天的山南人，仍执着地守护“绿色”，持续接力。

(新华社拉萨8月22日电)

